Id6rél idére felbukkan a matematikai koztudatban a kovetkezs érdekes feladat. Egy egyenld szard haromszog
cstcsszoge 20°. Alapjanak egyik végpontjabol megrajzoljuk azt az egyenest, ami az alappal 50°-o0s sz0get zar be, a
masikbol pedig azt, ami az alappal 60°-0s szoget zar be. Messék ezek a haromszog szarait az N, M pontokban. Mekkora
szOget zar be az M N egyenes az alappal? (1. abra)

1. dbra

A feladat ,kétcsillagos”, vagyis az igen nehezek kozé tartozik, megoldasa ravasz Otleteket kivan, olyan segédpon-
tok felvételét, amik egyaltalan nem ,természetesek”. Most egy olyan megoldést mutatunk be, ami eltér a szokasos,
»sztenderd” megoldéastol, és talan a feladat eredetére is ramutat.

Vegyiik észre, hogy a megadott szogek mind 10°-nak egész szamu t6bbszorosei. S van olyan sokszog, aminek cstcsai
az Osszes olyan haromszoget kifeszitik, aminek minden szbge 10° tobbszorose: a szabélyos 18-sz0g. A sokszog szogei
160°-osak, s barmely oldalnak a tébbi csiicsbol vett latoszoge pontosan 10°. Igy egy csiicsbol induld két atlo szoge
annyiszor 10°, ahany sokszogoldal esik az atlok masodik végpontjai kozé; két metszé atlo szogét pedig a 2. dbran
lathat6 moédon hatarozhatjuk meg — ez is mindig 10° egész szamu tObbszorose.

2. abra

A szabélyos 18-sz6g minden hatodik csicsat 6sszekdtve szabélyos hdromszoget, minden harmadik csticsat 6sszekot-
ve szabélyos hatszoget kapunk. A sokszOget megszerkeszteni persze nem lehet, ezzel ugyanis a 60°-os szoget harmadolni
tudnank, ami nem megy. Szogmérsvel (vagy probalgatéssal) viszonylag pontosan tudjuk lerajzolni, és az atlok behu-
zasakor feltiinik, milyen sok olyan metszéspont van, amin harmadik, s6t negyedik atl6 is athalad. Persze ha vessziik
a szabéalyos 18-sz0g egy atmeérdjét (leghosszabb atlojat), s egy maésik, ezt metsz6 atlot erre tiikkroziink, a tiikorkép is
ugyanott metszi az atmérét — ez a harom egyenes egy ponton megy at. Igy ha a sokszog csticsait Py, P, ..., Pig jeldli,
kozéppontjat pedig O, akkor a Py Py atmérére tiikros helyzetd a PoPis és a PigPs atld, valamint a P3Pi5 és PigPs,
igy ezek ugyanabban a pontban metszik a Py Pjo atlot (3. abra).
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3. dbra

4. dbra

Ugyanezért a Py P;, PoPy1 és P3Pis atlok is egy ponton mennek at (4. abra). PsPi5 egy O kozéppontt szabalyos
haromszog egyik oldala, ezért O-t PsPis-re tiikrozve a szabalyos 18-sz6g Pig csicsat kapjuk. A PoOPig<t a Po Py és
P;Pig atlok szoge, ami a 2. abra szerinti szamolassal (2 +2) - 10° = 40°. A P, Py atlot PsPys-re tiikrozve a tiikorkép
atmegy Pig-on, persze a P3Pis atlot ugyanott metszi, ahol P Piq, és a tiikorkép a Py Pig atloval 40°-os szoget zar be
(5. abra). De mivel PsP1gPy<t = 40°, a tiikorkép dtmegy Ps-0n is: PaPy1, P3Pi5 és PsPig is egy ponton megy at.

5. dbra

Hasonléan kapjuk, hogy PsPi7 is egy szabalyos haromszog oldala, O-t erre tiikkrozve Ps-be megy at, és OP;
tiikorképe PoPi3, tehat PoPi3 és OPy a PsPy7 4tlon metszi egymast (6. abra).




7. dbra

3—6. dbrakon harom kiilonb6zé metszéspontrol volt szd, a rajtuk dtmend atlokat a 7. &bran egyszerre feltiintet-
tiik

Vegyiik most észre, hogy P P,O olyan egyenld szaru haromszog, aminek csiicsszoge 20°, tovabba P3Py P1<t = 60°,
P; P, P,<t = 50°. Ezért a megfelel6 metszéspontokat M-mel, N-nel jelolve, feladatunk azt meghatarozni, hogy az M N
egyenes mekkora szoget zar be P; Py-vel. De most bizonyitottuk, hogy a P3Pi5 atlé atmegy M-en és N-en is. P P
és P3Py5 szogét pedig konnyen megkaphatjuk: Py P, parhuzamos PigsPs-mal, PigP3Pis<t = (18 — 15) - 10° = 30°. A
keresett szog tehat 30°.

Ugyanez az abra sok mas feladat megoldasaban is segithet. Alljon itt példaként a 2059-es gyakorlat: Egy egyenld
széarti ABC haromszog C-nél levs szoge 100°. Az A-bol indul6 szogfelezs a BC oldalt a D pontban metszi. Bizonyitsuk
be, hogy AD + DC = AB.

Jelen esetben az egyenld szarti haromszog Pig NO lesz, hiszen NOPjg<t = 40°, és NPisO< = PsP1sO< = 40°,
igy valoban PigsNO< = 100°. Ott PO lesz az O-bol induld szogfelezs, hiszen PiOPig<t = 20° = 40°/2. Azt kell
belatnunk, hogy N Pig és OP; metszéspontjat D-vel jelolve OD + DN = OPyg, vagyis a sokszog koré irt kor sugara.
Ez viszont azonnal kévetkezik abbol, hogy Py DN egyenld szaria haromszoég: OD+ DN = OD+DP; = OP; = OPis. A
Py DN héromszog P1 N oldalan fekvé szogeket gyorsan ki tudjuk szamitani, DPyN< = PygPy Pr<< = 30°,és PPND< =
PiNPig<<=(1+2)-10° = 30°. Ezért Py DN valoban egyenls szart, a gyakorlat allitasat bizonyitottuk.

LAz F.1722. feladat megoldasaban (44. kotet, 1972, 59. oldal) az Osszes olyan pontot meghatéroztuk, amin a szabélyos 18-szdgnek
legalabb négy atloja athalad.



